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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Заробітна плата як економічна категорія належить до 

числа найскладніших. Поряд з такими категоріями, як прибуток, податки, 

зайнятість вона є одним з головних елементів внутрігосподарського механізму 

на підприємстві.  

Оскільки заробітна плата є, з одного боку, основним джерелом доходів 

найманих працівників, основою матеріального достатку членів їх сімей, а з 

другого – певною частиною всіх витрат роботодавця на виробництво та найбільш 

ефективним засобом спонукання працівників до високопродуктивної і якісної 

праці, то питання організації заробітної плати, формування її рівня завжди 

знаходяться в центрі уваги як роботодавців, так і працівників та їх об’єднань. По 

суті ці питання є основою соціально-трудових відносин в суспільстві. 

Діяльність кожного суб’єкта господарювання безпосередньо залежить від 

його працівників, їх продуктивності праці, мотивування та звісно оплати праці. 

Для підприємства витрати на оплату праці є постійною та однією з головних 

складових витрат діяльності. А для працездатного населення України, заробітна 

плата, зазвичай є єдиним джерелом доходу. У нашій країні існує значна кількість 

недосконалостей в організації системи оплати праці: нерівномірна 

диференціація оплати праці; низький рівень оплати праці; нерозроблена чітка 

система мотивування працівників; застарілість і недосконалість на частині 

підприємств організації обліку та контролю за витратами з оплати праці. Також 

постійна зміна законодавства пов’язаного з питаннями оплати праці, потребує 

від підприємства покращення і внесення відповідних змін в організацію обліку 

та контролю витрат на оплату праці.   

Актуальність теми дослідження зумовлена тим, що різні види оплати праці 

мають різні джерела фінансування. Це ж саме стосується і оплати праці різним 

категоріям працівників. Законодавство України встановлює норми мінімальної 

оплати праці та певних доплат за роботу в позаурочний час, в святкові та вихідні 

дні тощо. Через це з метою дотримання чинного законодавства необхідно і 
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важливо правильно здійснювати облік витрат на оплату праці. Важливим є 

правильний облік витрат на оплату праці і з точки зору податкового обліку. В 

сучасних умовах правильний і головне дієвий облік витрат повинен стати не 

лише як засіб дотримання вимог чинного законодавства, а й як джерело надійної 

інформації для подальшого контролю та управління витратами на оплату праці. 

Проблема управління витратами на оплату праці полягає в тому, що кожен 

власник прагне мінімізувати будь-які витрати, адже це збільшить його прибуток. 

Та й об’єктивно на кожному підприємстві є свій максимальний рівень витрат на 

оплату праці, при перевищенні якого підприємство просто стає збитковим. З 

іншої сторони надмірне скорочення витрат на оплату праці призводить до 

послаблення мотивації працівників, зниженню трудової дисципліни, 

недобросовісному виконанню персоналом своїх обов’язків і, навіть, відтоку 

найбільш сумлінних і кваліфікованих працівників. Тому основна задача 

управління витратами на оплату праці - це знайти оптимальний рівень таких 

витрат, що забезпечував би і прибутковість підприємства і достатню мотивацію 

працівників. 

Питання оплати праці завжди викликали зацікавленність вітчизняних та 

зарубіжних науковців, зокрема, таких відомих українських вчених-економістів: 

Акимова Н. В., Білухи М. Т., Богині Д., Бутинця Ф. Ф., Дороша Н. І., Іваненко С. 

В., Сопко В. В., Ткаченко Н. М., Усача Б. В. Питання реформування оплати праці 

в Україні висвітлювали А. Калина, А. Колот, Крищенко, С. Соломонов, Н. 

Ткаченко та інші. Проблемні питання привертають увагу і зарубіжних авторів 

таких, як Андрєєва В. А., Данилевського Ю. А., Соколова Я. В., Шеремета А. Д., 

Саліна В. Н. та інших. 

Перехід до ринкових відносин потребує радикального переосмислення 

змісту, методів та інструментарію планування виробництва. Це особливо 

стосується найважливішої ланки - планування витрат і вартісних показників 

плану виробництва. Адже потрібен концептуально новий підхід до планування 

витрат виробництва з урахуванням відсутності централізовано встановлюваних 
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цін, ринкової кон'юнктури, яка швидко змінюється, конкуренції серед 

товаровиробників. 

Одним із напрямків зниження собівартості продукції, а значить 

підвищення ефективності фінансово-господарської діяльності підприємства в 

цілому є впровадження матеріальної зацікавленості і відповідальності робіт за 

економічним використанням виробничих витрат. Ця зацікавленість може бути 

забезпечена на основі тісного взаємозв’язку розмірів економії витрат 

виробництва з розмірами оплати праці. На кожному підприємстві має бути 

реальна і достовірна інформація про трудомісткість виробленої продукції, про 

нарахування заробітної плати. Таку інформацію повинен забезпечити облік 

витрат на оплату праці. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Кваліфікаційну роботу виконано відповідно розроблених тем кафедрою 

економіки підприємства природничо-економічного факультету Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка.  

Мета і завдання дослідження. Метою  дослідження  є систематизація та 

обґрунтування теоретичних положень, а також практичних вмінь обліку, 

контролю та аналізу витрат на оплату праці з метою їх оптимізації  розрахунків 

з оплати праці на підприємстві.  

Для досягнення поставленої мети визначені та вирішені наступні завдання: 

- розглянути теоретичні засади обліку витрат на оплату праці на 

підприємстві; 

- оцінити стан системи обліку витрат на оплату праці та провести їх аналіз  

- розглянути методику здійснення контролю розрахунків за витратами на 

оплату праці; 

- розглянуто аналітичний та синтетичний облік розрахунків з оплати 

праці;  

- розробити шляхи удосконалення організації  обліку та контролю витрат 

на оплату праці з метою їх оптимізації на підприємстві. 

Об’єктом дослідження  є  процес організації обліку, контролю та аналізу  
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витрат на оплату праці на ПОГ «Кам’янець-Подільське УВП УТОС».   

Предметом дослідження є організація обліку, контролю та аналізу витрат 

на оплату праці з метою їх оптимізації на підприємствах. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні та 

узагальненні теоретичних засад та розробці науково-практичних рекомендацій 

щодо удосконалення, розвитку методики обліку та контролю витрат на оплату 

праці з метою їх оптимізації, дослідження та впровадження матиме позитивний 

вплив на діяльність досліджуваного підприємства. 

Методи дослідження. В процесі написання роботи застосовано 

загальнонаукові та специфічні методи пізнання. Методи теоретичного 

узагальнення, групування і порівняння надали можливість дослідити зміст 

основних категорій, що пов’язані з працею та її оплатою. За допомогою 

логічного методу визначено особливості облікових та контрольних процедур та 

на досліджуваному підприємстві. Використання методів індукції та дедукції, 

причинно-наслідкового зв’язку дозволило дослідити методичні підходи до 

організації та ведення обліку,  контролю та аналізу витрат на оплату праці з 

метою їх оптимізації на підприємстві. 

У процесі дослідження питань контролю та аналізу витрат на оплату праці 

використано методи аналітичного групування, співставлення, вибірковий метод, 

а для побудови ілюстративних матеріалів використано графічний метод.  

Методологічною основою виконання дослідження є: наукові розробки 

вітчизняних і зарубіжних економістів з обліку, контролю й аналізу витрат на 

оплату праці. 

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі акти України з 

питань обліку, контролю, аналізу та інших питань економіки, національні 

стандарти бухгалтерського обліку, план рахунків бухгалтерського обліку. До 

того ж використані публікації статистичних і наукових установ, праці 

вітчизняних, зарубіжних учених і фахівців щодо обліку праці і заробітної плати, 

практичні дані            ПОГ «Кам’янець-Подільське УВП УТОС», його фінансова 

та податкова звітність, усні консультації працівників підприємства, а також 
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ресурси мережі Інтернет.  

Особистий внесок здобувача. Дослідження є звершеною, самостійною 

виконаною працею. Шляхи вдосконалення обліку та контролю витрат на оплату 

праці, висновки, що виносяться на захист, одержані авторкою самостійно і є її 

особистим здобутком.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці 

рекомендацій щодо вдосконалення системи обліку, контролю та аналізу витрат 

на оплату праці з метою їх оптимізації на ПОГ «Кам’янець-Подільське УВП 

УТОС».   

Апробація результатів кваліфікаційної роботи. Результати 

дослідження, що містяться в роботі, пройшли апробацію та отримали схвалення 

на VІIІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

теорії і практики бухгалтерського обліку, аналізу, контролю й оподаткування в 

Україні: сучасний стан, тенденції та перспективи розвитку» (м. Кам’янець-

Подільський, 9 листопада 2023 р.)  та V Міжнародній науковій студентській 

конференції «Молодь і науковий прогрес у соціально-економічному та 

освітньому просторі суспільства» (м. Кам’янець-Подільський, 5-6 грудня  2023 

р.).  

Публікації. За темою кваліфікаційної роботи опубліковано 2 наукових 

праці (тези доповідей) загальним обсягом  0,16 друк. арк. 

Структура та обсяг кваліфікаційної  роботи. Робота сформована у трьох 

розділах з проміжними та загальними висновками на 107 сторінках. Текстова 

частина доповнена 14 рисунками, 10 таблицями та більше 10 додатками. Список 

літератури містить 65  найменувань на 7 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

 

У  роботі досліджено організацію обліку,  контролю та  аналізу та витрат 

на оплату з метою їх оптимізації.. Результати здійсненого дослідження 

дозволяють зробити наступні висновки і пропозиції: 

В ході дослідження було проаналізовано теоретичні засади формування 

витрат на оплату праці. Виявлено, що заробітна плата є багатогранною 

категорією, котра досліджувалась багатьма українськими та іноземними 

вченими, що відображує інтереси усіх зацікавлених сторін: працівника, 

роботодавця та держави. 

Облік витрат на оплату праці – одна з основних і складних ділянок роботи, 

яка потребує точних та оперативних даних, що відображають зміни в чисельності 

працівників, затратах робочого часу, категоріях робітників тощо, і здійснення 

контролю за ефективністю використанням трудових ресурсів. 

Витрати на оплату праці узагальнюються в межах двох статей 

калькулювання: прямі витрати на оплату праці і загальновиробничі витрати, яка 

є комплексною статтею. Крім того, витрати на оплату праці містяться в складі 

адміністративних витрат, витрат на збут, інших витрат операційної діяльності. 

Правова норма обліку, аналізу та контролю витрат на  оплату праці плати 

характеризується тим, що здійснюється на основі розгалуженої системи  

нормативно-правових документів, прийнятих відомствами всіх рівнів, за  участю 

трудових колективів і профспілок. 

Узагальнення існуючих форм та систем оплати праці в Україні, їх види та 

порядок розрахунку, дозволило сформувати уявлення про систему оплати праці 

в Україні. Правильно обрана система оплати заробітної плати є ефективним 

організаційним засобом і мотивуючим фактором для працівників. Така система 

повинна враховувати особливості процесу праці на підприємстві та завдання, які 

роботодавець ставить перед конкретним робочим місцем, професією та 

кваліфікацією працівника і його особисті інтереси. 

Від правильної організації обліку витрат на оплату праці на підприємстві 
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залежить продуктивність праці, мотивація працівників, структура обліку 

особового складу та оплати праці, ефективність обліку та інше. Оптимальна 

організація обліку розрахунків з оплати праці покращує господарську діяльність 

підприємства та мінімізує витрати на оплату праці. 

ПОГ «Кам’янець-Подільське УВП УТОС» застосовує лінійно-

функціональну структура управління. Відділ бухгалтерського обліку на  ПОГ 

«Кам’янець-Подільському УВП УТОС» складається з чотирьох осіб. 

На ПОГ «Кам’янець-Подільському УВП УТОС» для ведення  

бухгалтерського  обліку  застосовується  журнально-ордерна  форма обліку і 

використовується  програмне забезпечення Microsoft Excel та M.E.Doc – для 

подання своєчасної звітності і простого обміну документами. 

Результати аналізу основної діяльності досліджуваного підприємства 

свідчать про те, що дане підприємство є самостійним господарчим суб’єктом з 

правами юридичної особи, що на підставі використання трудовим колективом 

частина майна власності УТОС, виробляє та реалізовує продукцію, діє за 

принципами господарського розрахунку. 

Протягом аналізованого періоду на досліджуваному збільшилась 

середньорічна вартість активів на 374,5 тис. грн. (або на 7,47%). Позитивною є 

тенденція випереджаючого росту вартості оборотних активів у порівнянні з 

росток вартості активів підприємства. 

Баланс досліджуваного підприємства за звітний період не є абсолютно 

ліквідним, оскільки не виконується перше співвідношення між групами активів 

(А1) і пасивів (П1) (А1 < П1). 

Незважаючи на те, що в кінці досліджуваного періоду найліквідніші 

активи значно зменшились у порівнянні з початком досліджуваного періоду, 

рівень покриття негайних пасивів зріс в 2,5 рази. 

Аналіз розрахунків свідчить про поточну ліквідність протягом всього 

досліджуваного періоду, тому що найліквідніші активи перекривали відповідні 

зобов’язання на 275,0 тис. грн. у 2019 році та на 1897,0 тис. грн. у 2022 році. Це 

дозволяє стверджувати про поточну ліквідність балансу, розраховану на основі 
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абсолютних величин. 

Показники ліквідності Кам&apos;янець-Подільського УВП УТОС не 

тільки відповідають нормативному значенню, але й значно переважають його. 

Так, на кінець 2022 року коефіцієнт поточної ліквідності перевищує нормативне 

значення у 3,6 разів, коефіцієнти швидкої та абсолютної ліквідності – у 2,7 разів. 

Після проведення аналізу виробничо-господарської діяльності ПОГ 

«Кам’янець-Подільське УВП УТОС»   можна зробити висновок, що 

підприємство збільшує обсяги реалізації, ефективність господарювання 

знижується з кожним роком. 

ПОГ «Кам’янець-Подільське УВП УТОС»  незважаючи на інфляційні 

процеси, короновірус, війну працюює прибутково, що позитивно характеризує 

роботу підприємства. 

На ПОГ «Кам’янець-Подільське УВП УТОС»  ставка  єдиного соціального 

внеску складає 5,3 %,  оскільки це підприємство  відноситься до всеукраїнських 

громадських організацій інвалідів. 

Аналіз використання робочого часу на ПОГ «Кам’янець-Подільське УВП 

УТОС» проводиться за двома напрямками — виявлення втрат робочого часу та 

непродуктивного його використання. Метою такого аналіз є виявлення місць та 

причин втрат робочого часу. 

Аналіз балансу робочого часу на  ПОГ «Кам’янець-Подільське УВП 

УТОС»  свідчить, що на підприємстві повністю відсутні внутрішньозмінні втрати 

часу.  

 Для здійснення ефективного контролю над витратами на оплату праці 

необхідно на ПОГ «Кам’янець-Подільське УВП УТОС»  якісно і правильно 

застосовувати систему затверджених і розроблених нормативів, встановити 

тарифи на відрядні роботи, затвердити посадові оклади для кожної окремої 

категорії працівника залежно від умов, обсягу та складності роботи. 

Також ж, для оптимальної організації обліку оплати праці на ПОГ 

«Кам’янець-Подільське УВП УТОС»   необхідно у наказі про облікову політику 

прописати найбільш досконалі методи ведення обліку розрахунків з 
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працівниками; обґрунтувати вибір форм оплати праці та вказати чинники 

підвищення продуктивності праці. Крім того, потрібно створити графік 

використання робочого часу та створити графік документообігу з оплати праці: 

вказати виконавців та строки складання документів, які пов’язані з обліком 

оплати праці.  

Основними шляхами щодо покращення організації та ведення обліку 

витрат на оплату праці для ПОГ «Кам’янець-Подільське УВП УТОС» будуть:  

 придбати ПЕОМ сучасного рівня і функціональних можливостей; 

 автоматизувати ведення різних розрахунково-аналітичних робіт 

використовуючи сучасне програмне облікове забезпечення українських 

виробників; 

 організувати систему внутрішнього контролю на підприємстві; 

 проводити як внутрішній аудит господарської діяльності за допомогою 

бухгалтера, так і зовнішній аудит за допомогою аудиторської фірми тощо; 

 правильно класифікувати витрати на оплату праці; 

 забезпечити проходження курсів підвищення кваліфікації для 

працівників бухгалтерської служби; 

 створити посадові інструкцій для працівників бухгалтерської служби; 

 повністю автоматизувати бухгалтерський облік; 

 встановити чіткі терміни здачі оригіналів первинних документів до 

бухгалтерії; 

 забезпечити належні умов зберігання документів та обмежити доступ до 

них; 

 створити забезпечення виплат відпусток. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Трактування поняття «заробітна плата» у літературних 

джерелах 
№ 
з/п 

Автор Визначення  

1 2 3 
 1. Закон України «Пpo 

оплату праці» [46] 
Заробітна плата - це винагорода, обчислена, як правило, у

 грошовому виразі, яку за трудовим договором 

роботодавець виплачує працівникові за виконану  

ним роботу. 
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